

“国哨”目标：执裁亚洲杯决赛

——双双执裁亚洲杯四分之一决赛，马宁、傅明还想搏一把

北京时间2月1日凌晨，亚洲杯八强全部产生，日本队和伊朗队占据最后两席。四分之一决赛将于多哈时间2月2日开始，马宁领衔的中国裁判组合力争用优异表现向亚洲杯决赛执裁发起冲击。

特约记者 赵睿

除了约旦队对塔吉克斯坦队的比赛关注度稍低之外，亚洲杯四分之一决赛的其他比赛均是亚洲足球的强强对话。

亚足联更新裁判选派表，中国裁判组执裁塔吉克斯坦 VS 约旦的比赛，傅明担任主裁判，第四官员由马宁换成了日本裁判荒木友辅，视频助理裁判与助理视频助理裁判分别由日本和泰国的裁判担任。而被替换的马宁则是“产房传喜讯——生(升)了”。北京时间昨晚，亚足联官方发布公告：中国裁判马宁将主裁亚洲杯四分之一决赛日本 VS 伊朗的比赛，这是迄今为止中国裁判员执裁的亚洲杯最高阶段的比赛，并且一次就出现了两位。

按照裁判员委派规律，执裁过四分之一决赛的主裁判，一般在半决赛不会连续主哨，也就是说，傅明、马宁在半决赛中担任第四官员或视频助理裁判的可能性较大，同时意味着他们都有望获得亚洲杯决赛的执裁机会，果真如此，“国哨”的纪录将又一次被改写。

从另一个角度考虑，约塔之战的执裁难度相对较小，有利于裁判员顺利完成比赛，这或许是亚足联组委会对中国裁判组的关照——如果执裁表



现稳定，安排执裁后面的比赛也就顺理成章。马宁执裁日本 VS 伊朗的焦点大战，比赛中的吹罚所受的关注程度远远大于之前任何一场。不过，在有“大心脏”“卡牌大师”等标签的马宁面前，这些不过是“小场面”。毕竟，韩国与巴林之战中孙兴慜假摔的黄牌，以及八分之一决赛中巴勒斯坦队球员萨利赫禁区内犯规的点球这两大被外界“争议”的判罚，在赛后的评估中均得到了亚足联裁委会的力挺与支持，也从侧面说明亚足联对中国裁判的信任。本届亚洲杯，马宁的跑动、选位以及对犯规动作的预判和识别无可挑剔，这也是被亚足联裁委会看重的。

“国哨组合”在本届亚洲杯上的志向远大，且表现优秀，执裁亚洲杯决赛

是他们努力的目标，这也不是什么秘密了。马宁1979年出生，今年已满45岁，虽然国际足联、亚足联并没有国际级裁判员45岁必须“挂哨”的规定，但实际考虑到裁判员体力、反应等原因，一般不安排超过45岁的主裁判执裁世界杯、洲际杯赛。虽然有例外，例如1978年出生的伊朗主裁判法加尼，在本届亚洲杯上依旧获得重用，但这种情况不是普遍现象。45岁的马宁志再拼一把，为中国裁判员争取更大荣誉。

“国哨组合”的各项指标良好，为他们执法表现打下良好基础，提了升中国裁判员在亚洲足坛的地位。当然，执裁亚洲杯决赛除了业务水平之外，还需具备很多因素才能促成，“国哨组合”面临挑战非常大。

国足选帅，网大鱼不多

特约记者 赵睿

亚洲杯进行得如火如荼，中国队早早打道回府，巨大反差令换帅之事已然不可逆转。据悉，中国足协近日将召集部分专家商讨换帅事宜，这是国足换帅必须履行的程序，不出意外的话，未来国足主教练人选已经有了人选。

去年11月21日进行的世预赛36强赛第二轮，中国队主场0比3负于韩国队之后，中国足协主席宋凯在转天的一段话已经透露了对扬科维奇的不满，宋凯说：“未来希望能有一个德国教练带领中国队4比0战胜韩国。”彼时，中国队刚刚在客场2比1逆转击败泰国队，在世预赛“开门红”的加持下，扬科维奇暂时无下课之忧，宋凯的这段话也没有被放大观察。亚洲杯小组赛三战，零胜零进球，创下参赛以来的新低，扬科维奇下课已然不可避免，1月23日中国队离开多

哈回国，扬科维奇和外教助手没有一起回北京就说明了问题。

目前，比较流行的说法，山东鲁能的崔康熙是未来国足主帅的热门人选之一，原因是他特别熟悉中国足球，而且带队成绩不错和威望挺高，能够镇住见多识广的国脚。还有原山东泰山的伊万科维奇、广州恒大的斯科拉里以及现任浙江队主教练乔迪、成都蓉城主教练徐正源等，不过，前两位离开中国足球时间较长，斯科拉里年事已高，这些是要被“扣分”的；乔迪又是青训起家，从某种程度上与扬科维奇有些类似；徐正源比崔康熙资历和名气逊色一些，所以看似“网”撒得比较大，其实“鱼”并不多，老崔的“人气”比较高一些。

国足换帅工作面临最大风险是3月的两场世预赛，今日之态势和当年突然拿下高洪波，换卡马乔执教，20多天后就参加世预赛一样，甚至面临的对手都是新加坡队，那场比赛踢得惊心动魄，现在的国足助教郑智、老队员张琳芃都是亲历者。虽然新一届中国足协的高层可能对十多年前的那段历史不太了解，但对大赛前换帅的风险还是清楚的，所以中方教练郑智、陈涛等大概率会留下来，既能协助新帅尽快进入角色，还能稳定军心。另外，十几年前给卡马乔“擦屁股”，临危受命稳住中国队的傅博出现在多哈，全程观看了中国队三场小组赛。59岁的傅博作为代理主教练曾执教过中国队，他未来会扮演什么角色，是一个见仁见智的话题，毕竟郑智、陈涛作为教练还是稍嫩了一点。

换帅其实就是给队伍换个氛围，短期内不太可能将国足实力提升一个档次，但三军用命踢比赛的效果是不一样的。换帅也给有实力的队员重新入选国足的机会，比如落选“扬家将”的巴顿、谢维军等，总归一看就是去亚洲杯“打酱油”的角色更能帮助到国足。换帅也好，重新选择一批队员也罢，其实只是一条腿走路，另一条腿是要改变目前国足的管理方式，在有效监督下，相信以主教练为首的教练团队的业务能力，只助攻，不越位。



奥乌苏、孙国文加盟，“榜一大哥”也回来了

特约记者 徐毅

在C罗领衔的利雅得胜利推迟中国行之后，浙江队把这一阶段冬训全部安排在了海口。浙江队在1月21日前往海口，冬训一直要持续2月8日，随着新赛季临近，浙江队的冬训也开始加速。

去年12月12日，浙江队才踢完亚冠联赛小组赛最后一轮比赛，比大部分中超球队放假都晚。为了备战和C罗领衔的利雅得胜利的热身赛，浙江队提前了集合时间，1月15日在杭州集中。浙江队在中方教练组的带领下，先在杭州进行集训，1月21日前往海口继续冬训，外教团队和部分外援在海口和球队会合。

但利雅得胜利因为C罗受伤而推迟了在深圳的热身赛，浙江队在得知这场比赛不踢的消息后，俱乐部和教练组马上进行了沟通，商讨如何调整冬训计划。在浙江队的眼中，和利雅得胜利的这场比赛是

冬训期间一场非常重要的热身赛。浙江队马上根据情况做紧急应对政策，把对手从利雅得胜利换成了和朝鲜队，最终浙江队2比3不敌朝鲜队，新外援奥乌苏在比赛中进球。

除了和朝鲜队热身，浙江队在海口冬训期间还约战了长春亚泰、山东泰山U21队和上海海港等队。新赛季中超联赛将于3月1日揭幕，目前离新赛季开赛还有不到一个月的时间，教练组对于冬训的节奏提速，希望能让球员有更好的状态迎接新赛季。

浙江队目前的股改还在进行中，所以无论是下一步引援还是新赛季主场等事宜，虽然都已经进入了最后阶段，但还需要等待合适的时机再进行官宣。

比如外界都很关注的上赛季中超最佳射手莱昂纳多，目前已经结束巴西的休假，来到中国。

去年11月29日，浙江队在亚冠联赛小组赛第五轮比赛中主场3比2战胜武里南联，莱昂纳多在比赛中打进一球。比赛结束后，莱昂纳多回到

巴西，没有跟随浙江队前往澳大利亚参加亚冠小组赛的最后一场比赛。在巴西期间，莱昂纳多通过训练保持状态。随着莱昂纳多重回中国，“中超金靴”的未来即将水落石出，山东泰山将对他的去留做出最终的决定。

原本云南玉昆希望如果递补中甲后引进穆谢奎，并且已经有过接触和谈判。目前，云南玉昆意外没有通过准入，穆谢奎少了一个潜在下家，他的未来由此充满了变数。

已经签约的新外援奥乌苏在热身赛中收获进球，浙江队早就在谈上赛季效力于沧州雄狮的外援奥乌苏，而沧州雄狮方面一直希望能留下这名射手，所以谈判一度陷入僵局。不过沧州雄狮方面的资金情况并不乐观，浙江队最终“惊心动魄”地“拿下”了奥乌苏。

奥乌苏出生于1999年11月4日，拥有荷兰和加纳双国籍，成长于阿贾克斯青训，这名上赛季沧州雄狮队内的最佳射手（在联赛中打进八球）成为新赛季浙江队官宣的第

一个新外援。去年10月，巴西外援中卫卢卡斯在训练中感到心脏不适，经初步检查存在一定健康隐患，卢卡斯随后就回到巴西进行进一步检查和治疗。赛季结束后，卢卡斯又回巴西进行了一次全面体检，目前已经通过体检。到海口和球队会合后，浙江队和卢卡斯完成了续约的最后商谈，俱乐部和卢卡斯续约到2025年。浙江队新赛季的另外两名外援，是还在合同期内的弗兰克和埃弗拉。

内援方面，浙江队引进的重点考虑位置是边后卫和门将。浙江队将引进上赛季效力于山东泰山的孙国文，孙国文能踢边前卫和边后卫，去年2月份入选了国足，他或将成为浙江队新赛季第一个官宣的内援。

连续两个赛季拿到中超第三名，并且连续征战亚冠联赛，浙江队不仅会成为其他球队的“重点目标”，多线作战也会加大对球队的考验，所以浙江队很清楚新赛季会遇到的困难，也会在备战期做更充分的准备。

